

SNOPKOVA MAMA JULIJANA KAVČIČ

“NAJVEČJEGA OBČUDOVANJA IN NAJŽLAHTNEJŠEGA SPOMINA PA JE BILA VREDNA MATI. V ENEM SAMEM DNEVU JE VIDELA UMRETI SVOJIH SEDEM SINOV, A JE TO HRABRO PRENESLA, KER JE UPALA V GOSPODA. BILA JE POLNA ŽLAHTNEGA DUHA, HRANILA JE SVOJO ŽENSKO NEŽNOST Z MOŠKIM POGUMOM IN VSAKEGA IZMED NJIH SPODBUJALA V JEZIKU OČETOV. GOVORILA JIM JE: »NE VEM, KAKO STE NASTALI V MOJEM TELESU. TUDI VAM NISEM JAZ DALA DUHA IN ŽIVLJENJA. PRAV TAKO NISEM JAZ SESTAVILA PRVIN, IZ KATERIH JE VSAK IZMED VAS,“ (2MKB 7, 20-22).



SVETNIKI IN BLAŽENI SO VZORI KRŠČANSKEGA ŽIVLJENJA.

TEGA SE JE ŠE POSEBEJ ZAVEDAL POKOJNI PAPEŽ JANEZ PAVEL II., KI JE SVETNIŠKE OSEBNOSTNI SPET OVREDNOTIL NA NOV NAČIN. ODSTRANIL JIM JE 'SREDNJEVEŠKI PRAH Z OBLAČIL' IN POKAZAL, DA SVETNIKI ŽIVIJO TUDI DANES MED NAMI.

NA TEM MESTU BOMO PREDSTAVILI ENO IZMED TAKIH OSEBNOSTI, SKORAJ NEZNANO JULIJANO KAVČIČ, SNOPKOVO MAMO IZ ŠENTJOŠTA, ZA KATERO JE POKOJNI LJUBLJANSKI ŠKOF JOŽEF KVAS ZAPISAL, DA NJENE LASTNOSTI NISO IZVIRALE SAMO IZ NJENE NARAVNE MOČI, AMPAK SI JIH JE IZPROSILA KOT BOŽJI DAR. ZA TO VERNO ŽENO, SKRBNO MATER IN DOBRO VZGOJITELJICO BI RADI SPROŽILI POSTOPEK ZA PRIŠTETJE K BLAŽENIM.

KO SO BILI LETA 1995 SLOVENSKI ŠKOFJE PRI PAPEŽU IN SO MU PRIPovedovali o slovenskih svetniških kandidatih, jih je Janez Pavel II. vprašal: „Kaj pa krščanske matere? Ali nimate nobene?“ Julijana Kavčič je lahko ideal slovenske krščanske matere, ki vzpodbujajo tudi nas danes. Dr. Zmaga Kumer je zapisala, da dokler bomo Slovenci imeli take

matere, se nam ni treba bati za narodov obstoj...

JULIJANA KAVČIČ SE JE RODILA 16. FEBRUARJA 1895 V ŠENTJOŠTU NAD HORJULOM V REVNI KOČARSKI DRUŽINI. TO JE BIL ČAS, KO SO TEKLA ZADNJA LETA AVSTRO-OGRSKE MONARHIJE. INDUSTRIJA SE JE POSPEŠENO RAZVIJALA, ZATO PA JE POSTOPOMA ZAČELA UMIRATI KMEČKO OBRATNIŠKA DRUŽBA. A VENDAR SO BILE ČRNE KUHINJE NA DEŽELI ŠE VSAK DANJOST. JULIJANIN OČE JE BIL MLINAR NAJEMNIK, MATI, PRIDNA KOT ČEBELA, JI JE UMRLA ŽE PRI DVEH LETIH. PRVI SPOMIN JULIJANE KAVČIČ SEGA V DRUGO LETO STAROSTI, K ZVEZDNATEMU NEBU IN ROŽNEMU VENCU, KI JI GA JE PRINESLA MAMA IZ BOŽJE POTI. "TAM GORI JE BOG," JI JE TAKRAT DEJALA. "IMA TE RAD. GLEJ, DA BOŠ PRIDNA, DA BOŠ PRIŠLA K NJEMU."

**SNOPKOVA MAMA JE
ZADNJA, PREPRIČLJIVA IN
ZELO DOBRO OSVETLJENA
PODOBA SLOVENSKE
MATERE O KATERI JE
PISAL ŽE IVAN CANKAR.**

OČE SE JE DRUGIČ POROČIL, MAČEHA PA JE NI SPREJELA. ZATO JE MORALA ŽE ZGODAJ ZA PASTIRICO IN DNIARICO. KAR 22 LET JE DELALA NA TUJIH NJIVAH IN JEDLA ZA TUJO MIZO. S PETNAJSTIMI LETI JE POSTALA ČLANICA MARIJINE DRUŽBE. TRI NJENE SESTRE SO POSTALE REDOVNICE, NJEJ PA SO ZARADI ŽIVAHNEGA ZNAČAJA ODSVETOVALI ODHOD V SAMOSTAN. PRI PETINDVAJSET LETIH SE JE POROČILA Z JOŽKOM KAVČIČEM. DOMA SO IMELI GOSTILNO. SLIŠALA JE, DA PIJE, A JI JE PRED POROKO OBLJUBIL, DA BO NEHAL. "VSAJ NEKAJ SVOJEGA BOM IMELA," JE PREMIŠLJALA, "NE BO MI VEČ TREBA HODITI NA DNI-NO." MOŽ JI JE TUDI OBLJUBIL, DA BO GOSTILNA MED MAŠO ZAPRTA, A OBLJUBE NI DRŽAL. BAL SE JE LJUDI. PO VRSTI JE POVILA 14 OTROK. 11 FANTOV IN 3 DEKLETA. ŽIVLJENJE JE BILO IZ LETA V LETO TRŠE. SNOPKOVA MAMA JE TRDO DELALA, LJUBEZNIVO VZGAJALA, PRIGOVARJALA, VZTRAJALA, UPALA. HODILA JE OD VRAT DO VRAT, KO JE BILO OTROKE TREBA SPRAVITI DO KRUHA. MOŽ PA JE PIL. VČASIH TOLIKO, DA NI VEDEL ZASE. TAKRAT JE POSTAL NASILEN. KO SE JE STREZNIL, MU JE BILO ŽAL. PA JE SPET PRIŠLA URA, KO JE POZABIL

NA OBLJUBE. JULIJANA Z OTROKI JE MORALA VEČKRAT BEŽATI OD DOMA. VČASIH SO SE SREDI NOČI ZATEKLI V CERKEV, KAJTI ŽIVELI SO NEPOSREDNO POLEG NJE IN IMELI NJEN KLJUČ. OTROCI SO POSPALI PO KLOPEH... KLJUB TEMU PA MAMA JULIJANA OTROK NI VZGAJALA V SOVRAŠTVU DO OČETA.

OTROCI SO RASLI. DVA STA SE ODLOČILA ZA DUHOVNIŠKI POKLIC. V TEM ČASU JE PRIŠLA DRUGA SVETOVNA VOJNA. TOKRAT NI BILO FRONTE IN ZALEDJA. ZDAJ JE BILO VELIKO HUJE. POKALO JE NA DOMAČEM PRAGU. URESNIČEVALE SO SE SVETOPISEMSKE BESEDE, DA BRAT IZDAJA BRATA IN DVIGA NANJ MEČ.



PET SINOV, TUDI OBA BOGOSLOVCA, TAKRAT STARI OD 24 DO 19 LET, JE ODŠLO MED DOMOBRANCE. VSI SO PO KONCU VOJNE UMRLI NASILNE SMRTI. MATI NIKOLI NI IZVEDELA, KJE JE NJIHOV GROB.

KOT DA NI BILO MED VOJNO ŽE DOVOLJ GORJA, SO PO NJEJ PRED SNOPKOVO HIŠO PRIHAJALI NAŠČUVANI IN PIJANI MLADI LJUDJE Z OROŽJEM IN OD MATERE ZAHEVALI NAJ JIM POKAŽE SKRITO OROŽJE. MED DNEVNIMI PREISKAVAMI SO JIM POBRALI OBLEKO, OBUTEV, KOLESA, POSODO IZ KUHINJE, ŽLICE, TUDI ŽARNICE. IN VIŠEK CINIZMA, ZAHEVALI SO NAJ POVE, KJE SE SKRIVAJO NJENI POMORJENI SINOVI...

LETO KASNEJE MAJA 1946, JE UMRL TUDI MOŽ JOŽE. UBILA GA JE ZAPUŠČENA ROČNA BOMBA. JULIJANA JE OSTALA SAMA S SEDMIMI MAJHNIMI NEBOGLJENIMI OTROKI. VEČKRAT SO BILI LAČNI. SAMI NISO IMELI NITI PEDI SVOJE ZEMLJE. KO PRI HIŠI NI BILO KRUHA, JE SNOPKOVA MAMA OTROKE NAPOTILA V GOZD, NAJ

SI NABEREJO SLADKIH KORENINIC, JAGOD IN BOROVNIC.

A JULIJANA KAVČIČ JE ZMOGLA BREZ ZAMERE PRESTATI VSARKŠNO TRPLJENJE. IZ ŽIVE VERE IN V ZAU PANJU V BOGA. IN TO JE MILOST, JE ZAPISAL ŠKOF JOŽEF KVAS. VSESKOZI JE BILA AKTIVNA V ŽUPNIJSKEM ŽIVLJENJU. JANEZ VILFAN, ŽUPNIK V ŠENTJOŠTU JE ZAPISAL, KAKO JE V DOMAČI VASI MED SORODNIKI IN TUDI DALEČ PO OKOLICI ZBIRALA MOLIVCE ZA DUHOVNE POKLICE. VE-LIKA LJUBEZEN DO EVHARISTIČNEGA JEZUSA JO JE NAVDIHOVALA. VSAK DAN JE BILA PRI SVETI MAŠI. IN ŠE NEKAJ JE POMEMBNO. SVOJE ŽIVLJENJE JE POPISALA. SNOPKOVA MAMA JE NASPLOH VELIKO PISALA. NE SAMO SPOMINE. OHRANJENIH JE VELIKO PISEM. NIKOLI NI OBTOŽEVALA, TISTI, KI SO UBILI NJENE SINOVE. NIKOLI SE NI PRITOŽEVALA NAD SVOJIM POLOŽAJEM. Z VEDRO V DANOSTJO JE VSE SPREJELA, KOT BOŽJO VOLJO.

UPOKOJENI LJUBLJANSKI NADŠKOF ALOJZIJ ŠUŠTAR JE ZAPISAL, DA OBČUDUJE JULIJANINE PESMI IN DA SO ZANJ PRAVO ODKRITJE. HKRATI UPA, DA BODO ZBUDILE ZANIMANJE TUDI PRI MLADIH. ZDAJŠNJI LJUBLJANSKI NADŠKOF ALOJZ URAN PA DODAJA, DA JE SNOPKOVA MAMA ZADNJA, PREPRIČLJIVA IN ZELO DOBRO OSVETLJENA PODOBA SLOVENSKE MATERE O KATERI JE PISAL ŽE IVAN CANKAR, KO PRAVI: "MATI TVOJE TELO SMO UŽIVALI IN TVOJO KRI SMO PILI." JULIJANA KAVČIČ JE KLJUB TRPLJENJU DOČAKALA ČASTITLJIVO STAROST 85 LET. NAJ SKLENEM Z MISLIJO DR. ANTONA STERLETA, KI JE V SPREMNI BESEDI V KNJIGI MATI MUČENCEV (1992, PONATIS 1995) ZAPISAL: "KO ČLOVEK V CELOTI IN POZORNO PREBERE TO, TAKO ŽIVO PRIKAZANO ŽIVLJENJSKO ZGODBO SNOPKOVE MAME IZ ŠENTJOŠTA, SE NEHOTE SPOMNI ODLOMKA IZ STAROZAVEZNE KNJIGE PREGOVOROV, KI GA CERKEV UPORABLJA V BOGOSLUŽJU ZA GODOVE SVETIH ŽENA..."

LETA 2002 JE BERTA GOLOB ZAPISALA NJENO ŽIVLJENJSKO ZGODBO POD KRIŽEM MOČNA ŽENA, KI JE IZŠLA MED RAKOVNIŠKIMI KNJŽICAMI.

Jože Bartolj

